

Hodnocení letní Olympiády dětí a mládeže (LODM) 2015 - sportovní střelba

Ve dnech 14.-19.6.2015 se zhostil plzeňský kraj (PK) pořádání letní Olympiády dětí a mládeže a byl to již sedmý ročník této, na popularitě, medializaci a divácké atraktivnosti stoupající, sportovní celorepublikové akce. Obecně kladně veřejností hodnocená činnost všech sportovních odvětví ve smyslu sportující mládeže se opět prokázala, zvláště pak na konci školního roku, kdy mohlo být v době školní výuky široké veřejnosti a školním třídám představeno mnoho sportovních odvětví a to formou olympijské myšlenky v rámci reprezentace svého domovského kraje.

I sportovní střelba měla na této LODM své zastoupení, aby ne, když jedním z nejznámějších sportovců plzeňského kraje a ČR vůbec je trojnásobná olympijská medailistka Kateřina Emmons, členka Centra sportu Ministerstva vnitra – ambasador sportovní střelby, a v Plzni-Lobzích se nachází areál profesionálních střelnic Armádního sportovního oddílu Dukla Plzeň. Již od počátku první spolupráce mezi pořádajícím Plzeňským krajským úřadem (PKÚ), ČOV a Českým střeleckým svazem (ČSS) probíhala komunikace intenzivně a profesionálně. Na LODM 2013 jsem byl trenérem sportovních střelců za PK a tak jsem měl to štěstí být u zrodu prvních jednání kolem LODM 2015 a byla pro mne čest stát se ředitelem střeleckých soutěží LODM 2015 a udělat tak maximum pro profesionální organizaci a průběh střeleckých soutěží. Díky skvělému zázemí nejlepší sportovní střelnice v ČR, která je již téměř zcela vybavena elektronickými terči a divácky atraktivní moderní finálovou halou, byly střelecké disciplíny rozšířeny oproti předchozí LODM o kulovou střelbu. Počet střelců za krajskou výpravu se nerozšířil, zůstali 4 sportovci + 1 trenér, avšak každý střelec měl možnost střílet dvě disciplíny. Ještě před stanovením konečných propozic byli díky kladnému přístupu ze strany vedení ČSS dotazováni předsedové všech střeleckých krajských sdružení (KS) a byla potvrzena schopnost téměř všech KS obsadit i kulové disciplíny, což pak potvrdila i samotná soutěž. Střílely se tak soutěže ze vzduchových a kulových zbraní v rozlišení puška, pistole dorosteneckého věku (do 18ti let) v rozdělení na dorostence, dorostenky. Z celkového počtu 14 krajů byla vždy jednotlivá disciplína obsazena alespoň 12 střelci. Pro příští LODM, kde z technických důvodů nemohou být kulové disciplíny, navrhuji, aby soutěže byly rozšířeny o žakovskou disciplínu VzPu 30 vleže (do 14ti let), čímž by se ale rozšířil počet střelců a trenérů na 6+2. V případě nemožnosti rozšiřovat počty sportovců pak navrhuji vytvořit druhou disciplínu ve formátu soutěží smíšených krajských dvojic, což se začíná podporovat i na mezinárodním střeleckém poli. Stále však doporučuji rozšířit počet trenérů na dva, jeden puškový, druhý pistolový trenér.

Po prohlídce střelnic a ostatních prostor střeleckého areálu, byly správně naplánovány a závčas připraveny reklamní plachty a bannery pro správný „branding“ LODM, mnoho plánování, jednání a porad s pořadatelem gradovalo hlavně v posledním měsíci před zahájením, přátelský, avšak profesionální přístup byl znát jak ze strany PKÚ, tak ze strany organizátorů střeleckých soutěží. Ještě před vlastním slavnostním zahájením LODM 2015 v HM Aréně zimního stadionu, kde olympijská vítězka Kateřina Emmons doprovodila dalšího mladého nadějného střelce Matěje Tomana k zapálení olympijského ohně, program začal poradou trenérů v Olympijském domě, kde byly zkontrolovány seznamy soutěžících a trenérům byly předány základní informace k LODM. Poněkud vzdálenější ubytování oproti původnímu předpokladu bylo kompenzováno možností zdarma využívat MHD a dopravit se do blízkosti střelnice, dále stravováním přímo na střelnici, kde občedy byly vydávány v jídelně zdejší restaurace ve stejném složení jídelničku jako u ostatních výdejen. Na kvalitu těchto občedů byla slyšet jen dobrá hodnocení a kladná zpětná vazba řešení této problematiky. Samozřejmostí byl sklad zbraní, nábojů a střeleckého vybavení tak, aby žádné zbraně nebyly v místě ubytování či se musely převážet veřejnými dopravními prostředky. Sportovní střelba je v tomto ohledu přísně svázaná bezpečnostními pravidly, díky kterým se stává mnohem bezpečnější, než prvotní pohled na tento sport poskytuje. Vzhledem ke svému statickému charakteru je také mnohem méně úrazová, za celou dobu LODM jsme neměli jediný úraz či zdravotní omezení, nutné není ani mít v místě soutěží zdravotní zabezpečení. Samotný střelecký časový harmonogram (v příloze) pak začal v pondělí 15.6. technickou poradou, přejímkou vybavení a tréninky. V úterý 16.6. proběhly soutěže ze vzduchové pušky, ve středu 17.6. ze vzduchové pistole, ve čtvrtek 18.6. pak kulové soutěže ze sportovní pušky a pistole. I když není běžné ve sportovní střelbě pro dorostenecké kategorie mít finálové soutěže, v rámci správné prezentace sportovní střelby při LODM 2015 jako atraktivního

moderního sportovního odvětví, byly finálové soutěže u všech disciplín a kategorií. Do finálové soutěže postupuje osm nejlepších ze základního závodu a finále pak měly charakter dle mezinárodních pravidel, celkem 20 finálových ran s postupným vypadáváním soutěžících, kromě sportovní pistole, kde byla zvolena jednodušší varianta 20ti finálových ran (4x 5ti ranná série) na otočný terč bez vypadávání. Všechny tyto soutěže byly hojně navštěvovány diváky z řad školních tříd, dalšími sportovci i trenéry všech různých krajů, také vedoucími výprav a VIP hosty. Při finálových soutěžích se pak fandilo, skandovalo, tleskalo, troubilo i občas povzdechlo a byly live přenášeny videokamerou na streamované video na webu LODM, zaznamenávány profesionálními štáby ČT či zachytávány akreditovanými fotografi, s vítězi pak často byly natáčeny krátké rozhovory, kde se o první dojmy po úspěšné finálové soutěži mohli rozdělit šťastní medailisté s diváky. Odpoledne pak v místě finálové haly probíhaly diplomové ceremonie organizačně zabezpečené profesionálními předávacími štáby a také významnými hosty ze světa sportovní střelby, kteří předávali diplomy a gratulovali prvním šesti oceněným. Večer pak na hlavních profesionálně moderovaných vyhlášovacích ceremoniálech byly prvním třem předány medaile z rukou hlavních členů organizačního týmu LODM 2015 a známými olympioniky, např. Jan Kůrka, Martin Tenk. Vrcholem pak byl zakončovací ceremoniál na plzeňském hlavním náměstí, kde byla vynikající atmosféra i přes průtrž mračen při závěrečném vystoupení Kabát revival. Velmi cenná byla postavička Oly, maskot LODM 2015, která dokázala rozpochybovat celé náměstí a dodala olympiádě nádech dobré uvolněné atmosféry. Rozsáhlou neoficiální fotogalerii naleznete zde:

<http://duklaplzen.cz/fotogalerie/category/194-lodm-plzen-2015>

Velmi cenné byly také slečny, tzv. „žlutá trička“, které ostatním, daného sportu neznalým návštěvníkům, ukázaly či poradily „kudy, tudy...“, protože i přes kvalitně označená sportoviště směrovkami a návěstím, má každý sport svá neznámá místa. Podstatná taky byla VIP místnost, která byla určena pro rychlé a jednoduché občerstvení VIP hostů a organizátorů, kde si mohli sednout a v klidu prohodit pár slov např. vedoucí krajských výprav, kteří se přijeli podívat za svými trenéry a sportovci střeleckých soutěží.

Díky kvalitně připravenému programu střeleckých soutěží vše probíhalo dle časového harmonogramu, dokonce se díky zkrácení pistolových finálových soutěží podařilo uspořádat čtvrtéčn program tak, aby se všichni v klidu a zavčas přesunuli na zakončovací ceremoniál. I přes určité námitky ke složitosti bodového hodnocení krajských výprav LODM 2015, akreditační a výsledkový systém vytvářel okamžité pořadí krajských výprav, které byly hodnoceny dle součtu získaných bodů za jednotlivé pořadí v každém sportu v rozdělení chlapci, děvčata, čímž se stal systém hodnocení oproti minulé LODM spravedlivější. Výsledky, bodové ohodnocení a okamžitý přepočítání bylo k dispozici ihned po skončení dílčích disciplín dne. Za sportovní střelbu v příloze zasílám shrnutí výsledků a bodového hodnocení s různými pohledy hodnocení úspěšnosti kraje či střelce. V tomto směru by snad ještě mohl být výsledkový systém vylepšen. Za sportovní střelce jsem jako plzeňák nyní hrdý, že sportovní střelba byla nejúspěšnějším sportem plzeňské krajské výpravy (KV) a také obecně střelci plzeňského kraje byli v rámci sportovní střelby na LODM 2015 nejúspěšnější ze všech výprav v počtu získaných medailí či bodového hodnocení, také má Plzeň nejúspěšnější střelkyni, nyní dvojnásobnou olympijskou vítězku, patnáctiletou Danielu Kokoškovou. Dalšími velmi úspěšnými kraji za sportovní střelbu jsou Středočeský, Moravskoslezský a Karlovarský kraj, což je obrazem dobré práce činnosti trenérů s mládeží a tudíž mají co nabídnout sportovní střelbě do budoucích let.

Děkuji všem účastníkům, trenérům, rozhodčím, členům organizačního týmu, VIP hostům, vedení PKÚ i ČSS, jakož i shora LODM zastřešujícím členům ČOV i těm v pozadí neviditelným osobním trenérům a nadšencům za vzornou, atraktivní, profesionální prezentaci sportovní střelby při LODM 2015 jako bezpečného a úspěšného sportu a nezbývá, než si nám všem popřát mnoho dalších úspěchů v tomto jedinečném sportovním odvětví.

Za sportovní střelbu při LODM 2015, ředitel soutěže Ing. Petr Černochoch





